



**A tiszai-észlári ügy.**

**Tizenegyedik nap.**  
**Nyiregyháza, jul. 6-án.**  
 — Herr Amsel, Herr Amsel!  
 Ezzel a kiáltással szaladt le a tegnapi tárgyalás után a megyeház lépcsőjáról Gross alias „Kutyakorbács”, mert meglátta Vogel Amselt, a szabadlábon levő vádlott tutajtost.  
 „Herr Amsel” az egyedüli gazdag, az összes vádlottak között; áll vagy 300.000 forintig azért épen nem csoda, ha Gross és társai szörnyképen tisztelik őt kemét.  
 És méltán — mert úgy látszik, hogy „Amsel Uron”, török meg a t.-dadai hullá rejtelének kiváltsága. Smilovics és Hersko már vallottak egy-kétszer. Vogel — a ki, birtokos ember léte, tudni látszik a zsidók kedvező esélyeit — egyszer sem vallott, sőt ő az, aki Eötvös védőügyvéd és magyar parlamenti tag segítségével — igazságunkat országvilág előtt barbár kínzások hírébe hozta.  
 Vajon mi lesz nagyobb bizonyíték a mult külföld előtt? „Herr Amsel” tanúságtétele, a kinek érdekében állott kínzásról beszélni, hogy büntetésének visszavont valamely magyarizációját, vagy a Smilovics levelének kétségbe vonhatatlan bizonyossága és a hatóságunk a kínzást tagadja válszja?  
 Nem tudjuk; a védő ügyvéd urak izlése igen kiszámíthatatlan.

Friedmann és Eötvös p. o. nagy súlyt fektetnek a mai ülésen, melyen leginkább a dadai hullá felősi merész illeltő tanu vallomások folytatók, arra, hogy ki és hányszor látta az eleven Esztert... meztelenül? Az anyához meg csak hagyján az ilyen kérdés, mert ez csak ugyan látható ily állapotban, ő is odavágott Friedmannnak hogy: „Nem tessék tőlem ilyeneket kérdezni, mert az én lányom sohasem futkosott meztelenül!” De hogy mert kérte Eötvös épen az észlári református tanítótól, hogy tapogatta-e Esztert és látta-e a már említett paradicsomi állapotban, az már csakugyan rejtély s e mellett igen, igen visszataszító valami, ha mindjárt arra való is, hogy a sakteribunkóttasé nélkül való meztelensége érdekében is történik. Előre kijelenté az egy nap alatt szeméremesebbé vált Eötvös, hogy olyan dolgokat fog kérdezni melyek kissé erősek ugyan, de „mivelt hölgyek által mégis meghallgathatók.” Ebben... tévedni méltóztatott a védő urak.

Ma különben szerencsétlen napja volt Eötvös Karolynek. Kinevették egynehányszor s ő oly szerencsétlen volt, hogy e miatt panaszkodott az elnöknek. Épen csak idegesnek kell lenni a kinevetés iránt, hogy az embernek rendes sorsává váljon. Olyan valamit is mondott, hogy a közönség kilencztizedrésze sem elég szakértő arra, hogy az ő bonczani kérdésén nevetessen. Pedig bizony ez a kilencztizedrésze van olyan szakértő a boncztanban, mint Eötvös. Megsokaltal nagyképszerűséget már a védők is; formalisan zúgóldtak, mikor Tóth Marit megakarta meretni, a ki a 146 centiméternyire becsült hullát magasabbnak mondta magánál, pedig — ugymond — van vagy 150 centiméter.

Gross és Klein, a szentmártonban Smilovics által előlalt t.-észlári fuvarosok alibije nem sikerült. Vagy feltűnésre volt számítva, a Bodrogban talált levél. Vagy védői miskulancia, vagy felületlen. Ló és Timár faluk a Tisza mentében: „Ló és Timár” és „Timár” Julcsa tehát vagy két szerelmes ember, vagy pedig olyan nem letező egyének, a kiknek valami kúrfangos ember a két szomszédos falutól kölcsönzött nevet. Majd kintünik a vizsgálattól.

Friedmann ma közigazgatásilag akarta meghagyatni a t.-észlári papnak, hogy zsidó-rokonszenveket hirdessen a szószékről. Hat enyire volnának? Zsidó-kérdést a keresztény szószékről? Csak tessék melegegedni a zsidó nagójával!

Igaz! azt olvassom a „P. N.”-ből (mert itt nem hallottam), hogy a nyiregyházi zsidó-hölgyek az itt időzött ref. püspök pártfogását kérik e nehéz időben! No már ezeket inkább is pártfogoljam, mint a rabbist!

Az elnöki szokások megnyitó után Heuman a védelem részéről a tegnapi jegyzőkönyv felolvasását elől. A csendbitesok kegyetlenkedéseire nézve két tanút kér kihallgatni. **Vadló** hozzájárul szokása szerint a védő indítványhoz.

**Friedmann:** T. Eszlári a nép közt oly kiedelmek vannak, hogy az ország sorsa függ attól, vajon elítéljük-e a saktereket vagy nem? Kéri a presentiv intézkedést közigazgatási uton, hogy a szolgabíró és pap által a nép tudomására hozzák, miképp ez az ügy az igazságszolgáltatás dolga.

**Vadló:** nem tartja ezt a törvényszéki határozat alá valónak. **Elnök** csak lakozik az ügyési helyettesi véleményben.

**Elnök** több meg nem jelent tanu vallomását olvastatja fel.  
 Legelőbb is **Bodrog-Olaszi** község előljárósága küld egy corpus delictit, ez a furdó-gyermek által a folyóvízben talált dugasztól áveg, melyben egy level volt, a melynek kelte hiányos, vagy nem tisztán vehető ki. Ebben a levelben egy allitolagos öngyilkos, név szerint **Lóki János** azt írja, hogy őt a világgal való meghasonló kétségbeesés halálba kergették, 1882. jul. vagy jun. 1-én az általa meggyilkolt kedvesét, **Timár Julcsa** költtestét a dadai füzésekben a Tiszába helyezte el. Most sok zsidók zaklatnak ezért, ő,

miután különben is öngyilkos akart lenni, az élet utolsó perceiben jecsuületbeli körélességének tartotta ezt megvallani. A level alá ez van írva: **Lóki János** okl. gépész.

**Vadló:** a közigazgatás utjára kéri e megkeresést átvenni további nyomozás végett.

**Eötvös:** más nézetben van; sok level érkezik hozzájuk, a mik egyről s másról neveltséges módon írnak, de ő s társai ezeket mind gyermekjátéknak veszik, sőt oly tudósítást is kaptak, hogy **Solymosi Eszter** életben van, csak érte kell menni. De ezeket **ők magok sem hiszik.** Hanem itt nevek vannak, nem lehet egyelőre tudni, hogy itt vajon ebben az esetben csak felvezetni akarás játsza-e a főszerepet, mert ha ebben valami van, akkor a fenförgő büntény szála is itt keresendő esetleg, mert az **énny** hogy **Eszter ruhája a dadai hullán megtalálott.** Az újbelyi kir. ügyészséghez kéri áttétetni az ügy kiderítését.

**Elnök:** intézkedni fog. Aztán bejelenti az elnök, hogy **Scharf Móricz szemei tegnap megvizsgáltattak,** s az erről szóló hivatalos okmányt, mely hozzá beérkezett, felolvastatja. E szerint Móricznak kis korában nyakmirigy-daganatai voltak, jeje már hajás korában ótvartól volt ellepve, orra duzzadt, egyedül csak tudógyuladásban volt eddigjele, más betegség nem látogatta. Móricz állítja, hogy jobb szemével rosszul lát, másikkkal jól. Szakértők azt mondják, hogy jobb szemében a látéthezéség 1/60-ad rész, ezzel a szemével négy méterre az embernek minden legkisebb mozzanatát észreveszi; b alszemre nézve 93 centiméterig a legapróbb betűket meglátja tisztán olvashatólag. Színvakság egyik szemében sincs. Az orvosi vélemény tehát lényegében a következő pontokban öszzpontosul: a jobb szem gyenge, de ez a bal szem működését semmi nemü tekintetben soha sem hátráltatja; a jobb szemmel négy méterre biztosan lát, a balszemmel 40 méterre minden mozzanatot kivesz. Színvakság nincs.

**Eötvös:** kéri Móricz apját kikérdeni.  
**Scharf József:** említette a fiu kisebb korában, hogy lámpánál nem egészen jól látott, de betegség nem volt szemén.  
 Több tanu jelentéketlen vallomása olvastatik, a melyekben nem annyira a tényekre, mint a körülményekre, az ismert tanuk előadásai igazoltatnak.

**Heumann:** hogy Farkas Albert újvárosi csendbíztos a vizsgáló bíró kivására anyit tutajost letartóztatott Szolnokon, abban a személyes szabadság elleni önkényes elbánást látja, s ezt kívánja konstátálni.  
**Hersko:** a Gólya korsománál találkozott Smilovicssal, csak penzt kért tőle, de az nem adott.

**Szeleves János** tanuvallomása felolvasatik, melyben megerősítetik Matěj őszinte vallomása. Másik vallomás is van, nincs tudomása arról, hogy a hullát mint vitték a füzésbe, az ezt eltemetőnek egy liter palínkat csak ker. erüzetből vett, mert lelke nem tűrhette el, hogy egy ember holtteste a föld színén maradjon.

**Vadló:** kéri tanut beidézni, hogy itt kihallgattassék. **Eötvös** szokása ellenere nem járul az ügyvédi indítványhoz. **Elnök** a védelem kívánságát most is teljesíti.  
 Most következik a tanuk kihallgatása.

**Grósz Mártonné:** egy év előtt nem tudta, hogy terje mikor volt beteg, de most biztosan tudja, hogy akkor két napig feküdt, mikor a kérdéses hullát a Tiszán utaszták; jun. 3-tól 10-ig. Elnök kérdi tőle, miért tudja ezt most jobban, mint tavaly, erre azt feleli, nem tudja. Eötvös s kérdéseire pergő nyelven öszszehadar minden fele mekkorólményt, ketszer hallgatták ki, de csaknem minden nap berendelték. Minden körülményekre nézve a zsidókkal egy nyomon beszél.

**Grószberg Eliásné:** azt tudja, hogy egy napig Grósz Marton beteg volt, de hogy mikor, azt nem tudja.

**Gyulai Zsuzsánna:** mikor Einhornnál szolgált, akkor emlékezik rá, hogy Grósz Marton egy napig beteg feküdt, de csak egy napig, máskori betegségeről mit sem tud.  
**Nagy Borcsa:** mult évben Einhornnál szolgált, többször megfordult Grószknál, de csak egy napon látta, hogy Grósz betegesen sétált a szobában.  
**Hatalovszki Maria:** a mult nyáron szinten betegesen látta egyszer Grószta szőlőben, de hogy mikor volt ez, arra nem emlékezik.  
**Klein Ignáczné:** ferje minden ejel otthon volt a mult nyáron, nappal dolga után látott.

**Jáni Gábor:** Grósz áteleneben lakik, kire Grósz tanukent hivatkozik, ő nem látta, hogy Grósz egész nyáron beteg lett volna. Grószné beszélte pünköst táján, hogy ferje Debreczenben van.  
**Jáni Gáborné:** szinten nem tudja Grósz betegnek, azt nejtől ő is hallotta, hogy ferje Debreczenben van.

**Láposi János** észlári ref. lelkész: ismerte jól Solymosi Esztert, mint iskolás növendéket, a ki az ismétli iskolába járt az utóbbi időben is. Arra a kérdésre, hogy a dadai hullá, a mit ő is megszemlél, azonosnak tűnt-e fel a Solymosi Eszterével? — határozottan valja, hogy azt az Eszterével nagyon sokkal fejlettebbnek találta. Határozottan állítja azt is, hogy a kifogott hullá az Eszteré semmi esetre nem lehetett.  
**Várkonyi Ferencz** észlári ref. tanító: ismerte Esztert nagyon jól, mivel sok ideig járt elé iskolába; látta a Dadánál kifogott hullát és abban egyáltalában nem ismert Solymosi Eszterre. Eszter keskeny homlokú s rendes

orrú, vékony ábrázatu. sovány, vézna alak volt, mig ellenben a hullá magos homlokú, pisze orru, kifejtett, erős testalkatu volt, s így semmi esetalkatu volt, s így semmi esetre sem lehetett Solymosi Eszter.  
**Eötvös Károly** — az illem szabályai ellen — drasztikus czélzásokat tett Esztert illetőleg a tanító ismertetésére nézve, a mit ez férfias erélyvel utasított visszra.  
 Elnök szünetet tart.

**Tanyi Gáborné,** a rendkívül értelmes, csinos, 19 éves **Tóth Mari** és **Tanyi Józsefné** öszszhangzólag azt vallják, hogy a hullá szemét nyitottak és kékkek voltak, (a felvett jegyzőkönyv szerint csukva voltak és barnák) az Eszteré pedig fekete, a hullá fogai nagók, ritkásak, az Eszteré aprók, sűrűk, a hullá Eszternél vastkosabb, erősebb volt, lábujjai egymásra hajlók, mint a ki cipőt hord, az Eszterei pedig egyenesek, szétállók. A hullá nyakán forradás, lábán tyukszem volt, feje kopasz volt, a ruha pedig mindenképen az Eszteré volt.

A védők az iránt intéznek kérdéseket, hogy volt-e az Eszter lábán tehénpapos nyoma és a testén jegy; volt-e a hullának kifejtett keble; eresztettek-e közel a hullához zsidókat? mivel nem ellpve, — ez Friedmann szerint arra való eljárás, hogy a vádlottak s hozzátartozóik ne bizonyíthatassanak a hullá azonosságára mellett s ne tehessenek erélyes intézkedéseket!\*)

**Solymosinét** a védők kvalifikálhatlan módon faggatták. Érdekesebb mozzanat volt a következő:  
**Eötvös:** Nem sárga kendő volt az Eszter kezén, mikor elvesztet?

**Solymosinét** szerint Eszter gazdasszonya is azt hitte, hogy sárga kendőt vitt magával Eszter, de azután megkerült ez a kendő s így Eszternek fehér babos fekete kendőt kellett magával vinnie.  
 (Ez alatt hozzák be lepecsételt dobozokban a t. dadai hullán talált ruhákat.)  
**Eötvös:** Hat hogy mondhatja Móricz, hogy az Eszter kezében még is sárga kendő volt?\*)

**Solymosinét:** Az tagadhatlan, hogy fekete volt a kendő.

**Eötvös:** A vizsgálati iratokból kintünik, hogy a fejen fehér kendő volt.

**Solymosinét:** Az volt a sárga kendő.  
**Eötvös:** Már azt én jobban tudom.  
**Solymosinét:** (a ki a lánya meztelenségeről való beszédek kihoztak a sodrából:) No hátha jobban látta, akkor ne kerdezze tőlem.

**Füntak** védőügyvéd: meg van a arról győző dve, hogy a lányát zsidók ölték meg?

**Solymosinét:** Meg leszek arról győző dve, meg a síromban is!

**Füntak:** Mikor keresni indult, akkor is meg volt az a hite?

**Solymosinét:** Meg volt másnap!  
**Füntak:** Csak azóta volt meg az a hite, a mióta Scharf József azt a szerencsétlen példát mondta el?

**Solymosinét:** Azóta!  
**Füntak:** De maga azt mondta, hogy Is-ten jelentette magának. Elmelkedett a Scharf mondása felett s úgy maradt meg az a hite?

**Solymosinét:** Ugy van!  
 Ezután jelentéketlen kérdések tételnek a tanukhoz s a tárgyalás 1/2 óraokor veget ér.

**Apróságok.**

(S—t.) Konstátálniuk kell, hogy **Eötvös** s **Károly** sem Nyiregyháza, sem Debreczenben nincs a nép szívében, Nagy-Körösön legkevesebbé.  
**Sakterország** pedig nincsen.  
 Meg 80 ezer frteret sem lehetne belőle venni egy — falucskát!

Ez az Eötvös, ez az Eötvös!  
 Olyan híres fiskális volna pedig, mint a milyen híres csendbíztos volt — Barcza Dani. Csak hogy amint leszállott a népszerűség polezaról, olyan pongolyan néz ki, mint Barcza, a ki legénynek adván a kantárszárt, oda benn azt sem tudja, hol a hajusza.  
 Jó fiskális, jó tanu pedig nem jön zavarba sem Vamosi Julis, sem Papp György vallomására!

A többi saktervédőn nem csodálkozunk. Az anyakönyvkü ugyanegy a Buxbaum és Schwarz Salamoneval.

Egy magyar nota végsora azt mondja, hogy: „Kösz néven tőle nem veszem”.

De hát mit akarnak ezek a védők?  
**Kolerát** előidézni?  
**Eötvös, Stern, Fried, Heumann** kérdéző-kédesei végre is kolerát okoznak a nagy forróságban.  
 Hűtsék le már a szenvedélyeket!  
 Kérdjek meg három millió s hatszáz-ezredik kérdés után a vádlottaktól: **hova tettek Solymosi Esztert?**  
 Ha kielégítő feleletet kapnak, ők sem izzadnak tovább, mehetnek haza, mint **vert sereg.**

Mert se az Eötvös, se a többi védő nagyképszerűsége nem ér semmit, mig **Solymosi Eszternek** legalább a holtteste el nem kerül.

\*) Utána járván, megtudtunk, hogy a zsidók a kidobolás dacára sem kívántok a hullához, bár az egész vidékről mintegy ezeren tödültek T.-Dadára. Különben is előre hirdették, hogy ez a hullá. Szerk.  
 \*\*) Ugy emlékszünk, hogy Móricz azt vallotta, hogy nem emlékszik a kézikönyv színe. Szerk.

Következtes haladásnak kell lenni minden működésben.  
 Ha már a törvényszéket és terhelő tanukat vádolják, vádolják végre a... vádlottakat is!

\* **Következtesesség!** Eötvös úgy látszik, ismeri ezt a szót.  
 Tanuktól, kik az állhullát látták, a legaprólekosabb részleteket kerdezi.  
 Hogy mi is az utolsó részletik menjünk, kérdjük: nem szemtelenség ez?...  
 Illemtan hirdetését nem vártuk az „ötök”-től, de a — tisztesség meg a védői kötelességek közt is beemfoglaltatnak.  
 Vagy nem látják — a sakterektől? ...

-- **A választókhöz.** Figyelmeztetjük a választó polgárokat, hogy a jövő évi általános képviselő választásokra szóló ideiglenes választási nevsor a mai jul. 5-iki naptól 15-éig a városháza kistanácsstermében közszemlére ki van téve. Ugyanezen határidő alatt mindenki beadhatja akár a jogtalan kihagyás mell.tt. akár a jogtalan felvével ellenreklamációját. **Annival is inkább figyelmeztetjük a reklamációkra a választó polgárokat, mert a tavalyi reklamációk is a helybeli központi választmány által tömegesen el lettek utasítva, és csak a budapesti m. kir. Curia által lettek igazságon elintézve.**

**Helyi hírek.**

\* **A helyb. főreáltanoda** értesítője beküldetett szerkesztőségünkhöz. Az értesítő, mely bevezetést F a z e k a s Sándornak lapunkban épen most ismertetés alatt volt s „a történelem tanítása a közepetandóknak” című értekezését foglalja magában, elsősorú a realiskola mult évi működését és feltűneti a tanulók előmenetelet. A tanulók létszáma a mult évben összesen 105 volt.

\* **Papvalasztás.** Erdő-Gyarkon a mult vasárnap választotta meg a helyb. hitv. ev. egyház papját. A kiknek bizalma Bögös Lajos várad-olaszi segéd lelkesben öszzpontosult, kit városunkban is sokan ismernek.

\* **A gazdaközönség figyelme.** D a n k ó István kir. állatorvos ur által következő sorok közlésére keretünk fel: Alulirt a földmívelés, ipar-és kereskedelményi m. kir. miniszteriumtól, azon tavirati tudósítást nyertem, hogy Galicziában a sertések között járványos és ragályos szaj és körömfajás ütött ki; emelöfgya nem lesz érdeketlen a n. e. közönségnek tudomására juttatni: miszerint a galicziai sertéseknek az országba behozatala vagy keresztültvitele, a miniszterium által betiltatvan, erről a törvényhatóságok és közlekedési vállalatok is értesítettek. A midőn a fentieket t. urasággal közöltem, — a magam részéről azon kérséssel járultok a n. e. közönséghez, hogyha szeresnyájukban ezen betegség tetalan tapasztalnak, velem azt a szükséges övintézkedések megtétele végett közölni sziveskedjenek. — Debreczenben, 1883. július hó 6. D a n k ó István m. kir. állatorvos.

\* **A debrecznai iparos kör** tegnap délután tartotta a városháza nagytermében első választmányi gyűlést. A tagok meglehetősen számmal jelentek meg, kiket Jóna a Dániel elnök üdvözölve, a gyűlést megnyitottak nyilvánítja. Szikszay Lajos a kör elnöke, miután a közgyűlésen jelen nem volt, ezuttal közöni meg a benne helyezett bizalmat. Hasonlóan K. Tóth Kalman ref. lelkész, ki a nála szokott ekesszóllással köszöni meg a jó szándékot, hogy őt a kör választmányi tagjainak választotta. Targyalásra került a kör tagjainak közönséges szakszatylyokba való sorozatának kerdesre. Többen szözlöttek az ügyhöz, végre az e tárgyan beadott két indítvány egy bizottságnak adatott ki, mely bizottságba következő tagok választattak: Jóna a Dániel elnökötele alatt V ad o n Sándor, Serli Ede, Grünwald József, Megyesi Gábor, Rác György, Erdélyi István, Eles József, Huber József, Fabian Mór, Beke Mihály, Gyóry János. Ugyanezen bizottság feladatát tételtek, hogy házszabályokra nézve is javaslatot terjesszen elő. Miután meg az elnökség egy alkalmas helyiség keresésével megbízottat, a gyűlés veget ért.

\* **A kereskeü ifjak** egyesületének választmánya értesulten a budapesti kereskedő ifjak tarsulata tagjainak terve vett lerandu-lásról, július 6-ikan tartott ülésében örömmel vette azt tudomásul, s midőn a rokonegyület elnök által szívelyesen meghívni határozta, egyszersmind gondoskodott a kellő intézkedések megtételéről, hogy ohajvta vart vendégeit méltán fogadhasa. A véglegesen megállapított program annak idejében nyilvánosságra lesz hozva.

\* **Nagy tüzvész.** B.-Ujvárosról írja levelezőnk, hogy ott tegnap reggel a jegyzői lak és egy másik épület teljesen iporra egett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

\* **Az iparos ifjuság** önképző egylete holnap délután választmányi ülést tart, melyen több fontos tárgy fog szönyegre kerülni. A gyűlés után a vandorgyűlés előkészítésére kiküldött bizottság fog értekezletet tartani.

\* **Czelserü intézkedés.** A helybeli kereskedők közösen megállapodtak abban, hogy sem vasárnapokon, sem ünnepnapokon délután az üzleteket nem fogják nyitva tartani. Mindenesetre, egy rég ohajtott czelserü intézkedése ez a kereskedőknek.

\* **Az örötlon gyümölcs** nagy szerepet játszik most a debrecznai piacon; a kofák allitolag e gyümölcsöt befőzés czéljából árulják, azonban kivétel nélkül kisebb mennyiségben, sőt krajczárónként gyermekeknek is adjak. Felhívjuk e körülményre a rendőrség figyelmét.

\* **A csolt** ünnepegyesség doliook megéri a vizre bocsátás elégedő jármű zésere bocsátás szükség lenni kivilágítás lesz, több érdek az ügyesebb ez azoknak, a kik ebben a holt ill elöltéséről gond...  
 \* **Löves** utca lakot. Embert találtak utca közepén. Mesteresegere nem relmi család, mely az ohajt okozott neki. Re...  
 \* **Vasvilla** hogy az elötti szegény tót nap vette tehát a va be s agara egy helyzetben, — honnan ma elten...  
 \* **Rajokta** főreáltanodai rajdon át, rajzok mennyire elloglaltunk, hogy mar után az oktatás, juk a tanulni valónal meelőbb jelek kedvezőbb alkak egyéyütt nyerje a siker igen ismert szakképz...  
 \* **Tanítás** met, kik gyerme a gymnasiumi, szünilőn át okta kesztőségünkben kik jutanyos orákat adni. Feszerkesztőségünk...  
 \* **Egy par** séget e hette: Iyi júliánna, k...  
 \* **A chole** közönséget, s m szmekkel tessük is ez a czelnek gyelmzettük: minden ölyantól tegség keletkeze vegből szükséges szemégtörök, tó ran desinuitatiaszükséges tovább most is, a jarda szóval a lakossá ha bármily bete tott ovrndsza...  
 \* **Majom-sz** végen meg csak igazgató hető...  
 \* **Megfejt** között sakkalau...  
 \* **Haza** — A chole tóban kitűnt, a fővaros tanacs sen a már apru kezude ott reg segi intézkedés rendelni s azok meg némi bőv elrendelte ugya azok a helyb felkiismeretes p rendes körüme nyilvános helyb kiterjed az ossz zetek, csatornak hazuraknak köb ban megtörtent alkalmazott dezi nel nagyobb sziz zedést szerzül, helyezésre és ha métermaza lert roza el, miknek fornot utalvány itese, berkocsit intézkedések köz nak. Miután a p ily körülmények feladat, a táncs számará, hol a közkutató allitas csöveten, hova tek lefektette m A rendőrség meg folyólag örködj zalas tolt s az meggatlására a törekedjek. Veg ember szem n készültünk a le Vlik ugyosztaly osztyának, hogy

vetkeztes haladásnak kell lenni min- ösben. ... A törvényszék és terhelő ta- dolják, vádolják végre a ... vádolt- ...

A választokhoz. Figyelmeztetjük a polgárokat, hogy a jövő évi által- ... A választásokra szóló ideiglenes ...

Helyi hírek. A helyi főreáliskola értesítője bekü- ... A köznevelési bizottság ...

A választás. Erdő-Gyarkon a múlt va- ... A választás meg a helyi hiv. ev. egy- ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

Debreceni iparos kör. Tegnap del- ... A városi iparos kör ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

\* A csolnákázó egylet taván holnap nagy ... A csolnákázó egylet ...

\* Lövés riasztotta föl mult éjjel a Szel- ... A lövés riasztotta ...

\* Rajzoktatás. Krisztian Alajos ... Rajzoktatás ...

\* Tanítás. Felnyujk azon szulek, figyel- ... Tanítás ...

\* Egy pár esküdött mindössze örök hü- ... Egy pár esküdött ...

\* A cholera. E szó eléggé elremiti a ... A cholera ...

\* Megfejtés. Lapunk hetfői számában ... Megfejtés ...

Hazánk s a külföld. A hírek az Egyip- ... Hazánk s a külföld ...

Muzsák. Hírek a budai szinkorból. „Methu- ... Muzsák ...

ket arra, hogy szükség esetén valamely khol- ... A körlevél ...

\* Körözött gyilkos. A pestvidéki tör- ... Körözött gyilkos ...

\* Virágok közt halt meg. Francia hir- ... Virágok közt halt meg ...

\* Daphne szerencsétlensége. A jelen ... Daphne szerencsétlensége ...

Legujabb. Nyiregyháza, jul. 7. (A „Debre- ... Legujabb ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

Törvényszék. A királyi tábla ügyforgalma. A ki- ... Törvényszék ...

Apró-cseprő. A házasság oly szövetség, melyben férj ... Apró-cseprő ...

Harmincz kellék kivánnak a tökéletes ... Harmincz kellék ...

Szórejtvény. Két első betűmet ... Szórejtvény ...

Legujabb. Nyiregyháza, jul. 7. (A „Debre- ... Legujabb ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

zonnal igénybe veend. Az ítélet kide- ... A bekövetkező vasárnap ...

Láz elleni KÁRPÁTILABDACS. I doboz ára 1 frt, szepességi gyomor labdacs, I doboz ára 60 kr. ... Láz elleni ...

Egy GŐZ-CSÉPLŐ-GÉP. teljesen felszerelve körtürész- ... Egy ...

Angol-, francia- és német-nyelvben fel- ... Angol-, francia- és ...

A MAJOM-SZINHÁZBAN. (ezegled-utca végén) holnap vasárnap utolsó előadás! ... A MAJOM-SZINHÁZBAN ...



A köznevelési bizottság. A köznevelési ... A köznevelési bizottság ...

# KÖZPONTI VARRÓGÉP-RAKTÁR HOLVAY GYULÁNÁL Debreczenben.

Családok és iparosok számára van szerencsém a n. e. közönség becses figyelmébe következő elősorolt varrógépeket ajánlani, tökéletességükre, csinosagra és jóságra nézve felülmúlják minden másféle varrógép gyártmányokat.

## Családok számára:

- Eredeti külföldi Frister és Rossmann-féle Weehler Wilson varrógépek.
- Eredeti külföldi Lehmann-féle Weehler és Wilson varrógépek.
- Eredeti belöldi Weehler és Wilson-féle varrógépek.
- Eredeti Clemens Müller-féle új Singer varrógépek.
- Eredeti Grimme, Natalis & C.-féle új Singer varrógépek.
- Eredeti Lehmann-féle új Singer varrógépek.
- Eredeti belöldi új Singer varrógépek.



## Iparosok számára:

- Eredeti Anger-féle varrógépek, a legerősebb szabó varrógép.
- Eredeti Howe féle varrógépek, a legerősebb suszter varrógép.
- Eredeti Circular Elastic varrógépek.
- Eredeti belöldi Howe-féle varrógépek.
- Eredeti Clemens Müller-féle, új Singer szabó varrógépek.
- Eredeti belöldi új Singer szabó varrógépek.

Ezen kívül még többféle kézi varrógépek, szintén egész nehéz bormunkákhoz való különleges varrógépek. — Ezen kitűnő varrógépeket öt évi garancia mellett, részletfizetésre is, a legelőkeltebb betanítással és legutányosabb árban egyedül a fentebbi cégnek kaphatók.

A varrógépek eladása házalók és ugynevezett ügynökök mellőzésével történik.

## EREDETI KELETIRÓZSATEJ (Original orient. Rosenmilch) RUSS KÁROLY gyógyszerész.

A bőrcék rögön, nem pedig hosszabb használat után gyöngöd, vakítóan fehér, fiatal, tiszta színezetű ad, mint ez semmi egyéb szer által el nem érhető; a májfoltokat, szeptát, pórsenéseket, borkát, ráncokat, vörösséget, napégést s a bőr minden kivirágzását, valamint minden sarga vagy barna borsint azonnal eltávolít s egyformán alkalmas minden testrészre 1 frt.

**TANNINGENE.**  
Legjobb, olommentes, jótállás mellett ártalmatlan, azonnal hatással bíró

**hajfestő szer minden színű hajra,** különösen pedig szürke és fehér hajra (szakái és szemöldök is), melyek egyszeri használat mellett is ugyanazon hibátlan, fényes, tetszés szerinti szöke, barna vagy fekete határozott természeti színt vissza nyeri, melyvel megoszulást előt birtak és melyet sem szappannal mosás, sem gőzfürdő el nem enyésztet. Epen így kitűnően alkalmas a hajfestő szer vörös és kedvezőtlen színt haj festésére, melyeknek ez által minden tetszés szerinti szép, természetes színt kell nyerniök: a 2 frt 50 kr.

E különlegességek lelkiismeretesen vannak megvizsgálva, törvényesen védve és azokat kezeség mellett határozottan ártalmatlan, valódi minőségben szállítja a készítő

**Russ Károly utódja (Czerny A. J.)**  
Bécs, Central, I., Wallfischgasse 3.  
Kitüntető nyolcz kiállítás.

Raktárak: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerész, Nyiregyháza Lederer Ignác gyógyszerész a magyar koronához, Szegeden Barcsay Károly gyógyszerész, Szabodán Jóó Károly gyógyszerész, Temesváron Tarscsy T. István gyógyszerész, Máriahegyhez (Gyár), Arad Elias Armin gyógyszerész, Nagy-Becskerek Steiner Miklós gyógyszerész a Saluatorhoz, Kolozsvár Dr. Hintz György gyógyszerész, Karolyfehérvár Fröhlich Gyula gyógyszerész, Brassó Kugler Gyula gyógyszerész, Budapest Török József gyógyszerész, uraknál valamint sok más jövevű gyógyszerész és illatszerekkereskedésben. — Sürgősen kérjük azonban határozottan RUSS gyártmányait kerüni, miután ezek ugyanazon név alatt lesznek a kereskedésbe hozva, melyek egészen hatástalnak. — Kimerítő tervezeteket összes különlegességeimről kivanatra ingyen és bérmentve küldök. — Kérem a hirdető előforduló szükség csejzából megőrizni, miután az csak ritkán jelenik meg.

369. szám.

## ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Arak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

|  |       |
|--|-------|
| 100 kiló   | 21.—  |
| AB. Asztali dara nagy és aprózemű  | 20.—  |
| C. Szinte közepzerű  | 20.60 |
| 0. királyliszt   | 20.—  |
| 1. Lángliszt   | 20.—  |
| 2. Montliszt   | 19.20 |
| 3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű   | 18.60 |
| 4. " 2-od "  | 17.40 |
| 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű  | 16.40 |
| 6. Szinte 2-od "   | 15.60 |
| 7. Közép kenyérliszt 1-ső "  | 14.60 |
| 8. Szinte 2-od "   | 13.80 |
| 8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> . Barna 1-ső "                             | 12.60 |
| 8 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> . Szinte 2-od "                            | 10.60 |
| 9. Labliszt  | 8.80  |
| 10. Veres liszt  | —     |
| 11. Finom korpa zsákkal  | 4.60  |
| zsák nélkül  | 4.—   |
| 12. Durva korpa zsákkal  | 4.—   |
| zsák nélkül  | 3.40  |
| Simán őrölt liszt zsákkal & 75 kg.                                       | 10.60 |
| zsák nélkül  | 10.—  |
| Dara és liszt 25 kl. zacskók. 100 kl. zacskóval együtt 60 arral drágább. |       |
| Debreczen, 1883. júl. 7.   |       |
| A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:                    |       |
| A. B. C. 0—9 számig, 25 és 85 kilo                                       |       |
| 10 11. 12.   | 50    |
| Sima liszt   | 75    |

## Géptulajdonosok figyelmébe.

Legújabb és legjobb minőségű, Magyarország és Ausztriára nézve kizárólagos szabadalmat nyert

**imprágnált és forrasztott gépszijak**

mindenféle d-mensióban kaphatók

Debreczenben **NÁNÁSSY és KLEKNER** vasüzletében,

Krausz József fia marczali bőr- és gépszij gyárának bi ományi raktárában.

Ezen szijak előnye más gyártmányok felett abban áll, hogy bármily hosszúságú használatnál, akár nedves vagy gőzös helyen, nem nyulnak és romlásnak huzszenek kitéve.

Van szerencsém Debreczen város nagyérdemű közönségének becses tudomására juttatni, miszerint a fővárosban Budapesten több év k alatt elő rangu üzletkésnek mint művezető szerzett tapasztalataim után itt helyben,

## Szobafestő, Faltapéta-behuzó és diszítő üzletet

köztem m. g. — mire nézve bátor vagyok magamat nagybecsűlt figyelmébe és partiózásába ajánlom.

Elvállalok mindennemű szoba-festést, ajtó, ablak és mindennemű fatárgyak befestését, mint szintén bármely termék és szobáknak betárolozását a legújabb és legizléstesebb minták szerint.

Fotórekvés-melend a pontosság és üzleti jóhír s név megtartása, melynélfogva kérem nagybecsű partiózásukat.

Tisztelettel  
**Horváth András** szobafestő  
Budapestről.

Ideiglenes lakásom Burgondia-utca 312. szám alatt, Fürst Adolf ur házában.

## Tarló répa-mag.

a legjobb minőségben kapható

**Gaszner Károly**

fűszerüzletében Debreczenben,

czegléd-utca.

Csavar metsző-szerszámok.

**Gépészeti  
szerszámok,  
szijjak,  
gummi-arúk,  
takaróponyvák,**

**GEITNER és RAUSCH-nál**

BUDAPEST,

Sugár-ut 12.

Tisztító, simító és sűrítő anyagok.

Debreczen, 1883. máj.  
**ÁRFOLYAM**

**Bignió János**

keményítő-gyárából

n-hatvan-utca saját ház, 1093. sz. alatt

|                               | 100 kilo | frt | kr |
|-------------------------------|----------|-----|----|
| Legfinomabb Crystal keményítő | 26       | —   | —  |
| " Csipke                      | 20       | —   | —  |
| " 25 és 50 deka-paket.        | 20       | —   | —  |
| közép finom (Mouselon)        | 16       | —   | —  |
| közönséges                    | 12       | —   | —  |
| Ragasz finom vékony           | 45       | —   | —  |
| Hajpor finomul darálva        | 28       | —   | —  |
| Amerikai faszeg               | 28       | —   | —  |

Legkitűnőbb sziléziai koaks és bikkfászen nagyraktára.  
Kapható nagyban és kicsinyben.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

## 2000 a leghiresőbb orvosok által, mint egyedül jónak bizonyított és rendelt. Dr. POPP FOGGYÓGSZERE.

Számos bizonyítvány, Érdem-érmek, a legelső orvosi te- különböző kiállításokról, kintlélyektől, Határozott óvás hamisítás ellen! 27 éven át kipróbálva!

**Dr. POPP J. G.**  
cs. kir. udvari fogorvos (Bécsben, Bognergasse 2.)

## Anatherin-präparatumai.

**Üres fogak kitöltésére**  
nincs hatályosabb és jobb szer, mint fogója, melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül bele helyezhet odvas fogába, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen egyesül s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalmat csillapítja.

**Anatherin szájviz**  
üvegben 1 frt 40 kr, a legkitűnőbb szer csúszos fogfáj-dalmakban, gyuladásoknál, a foghús daganatai- és he-beinél; foltoztatja a letező fogköveket és megakadályozza annak új képződését: az ingó fogakat a foghúserősítés által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúsminden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. 1 nagy palack 1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

**Anatherin-fogpasta.**  
Ezen készítmény a lehetet frissességét és tisztaságát fenntartja, azonkívül a fogaknak hőférséget költ csúsz, azok romlását megakadályozza és a foghúserősíti. Ára 1 frt 22 kr.

**Dr. Popp J. G. növény-fogpora.**  
A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napontéki használata által nemcsak a közönséges fogóeltávolítást, hanem a fogak zománca is mindinkább tökéletesül. Egy doboz ára 63 kr. o.

**Popp aromatikuss fogpasztja.**  
Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkitűnőbb szernek van elismerése a szájrög és a fogak apólasára és fenntartására. Egy doboz ára 55 kr.

**POPP gyógyszeres növényzsáppana,** kitűnő tolettszer pattanások, kiütések, zajloltok és szepöl ellen, ugyszint minden arczbor kiütések ellen, a bor viagos és tisztán tartására. Ára 50 kr. (45)

A t. közönség felkeretik világsan Popp cs. kir. udvari fogorvos féle készítményeket kéri. s csak az olyakat fogadni el, melyek saját vedjeggyel vannak elhatárolva. Debreczenben: Rothschnek, Göllt N., Muraközy K., Mihalovics I., Tamassy K., Örvényi, Vesev V. gyógyszerészekben, Csanak József fűszerkereskedésben, Hadházi: Szilay gyógyszer, H.-Hoszonmeny: Koranyi G. gyógyszer., Szoboszló: Trocsanyi G. gyógyszer., Diószeg: Kovacs gy., Szathmár dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Boszörmenyi S. gy., N.-Kallo, Maudi S., Hiveszda K. gy., Tisza-Lök. Pinter P. gy., Muukacs: Trarier gyógyszer, — Szinyér-Varaja: Gerber E. gy., — Namas: Ujvári gy., — Karczag: Bathory gy., Derecske: Beliczay gy., B.-Ujfalú: Sarrety gy., Nagyvárad: Nyiri G. Racsac F., Ember I. gy., Janky Antal, Huzella A. uraknál. N.-Károly: Jelinek Fülöp O. gy., Nyiregyháza: Szopka A., Lederer O. gy., N.-Banya: Hanzulovits gy., Somlyó: Kuszka Ig. és tarsa. Tokaj: Reiner D. gy., B.-Ujváros: Taufer K., Madaras: Jung K. gy., Csath: Székely A. gy., S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János, Pinter F. gyógyszerészeknél.

## Jelentékeny áreszállítás!

**KAVÉ**  
és thea-szállítást nagybani árakban ajánlunk postá utján, bérmentesen, utánvet mellett, zacskókban 5 kilonként.

|                                      |             |
|--------------------------------------|-------------|
| 1. sz. finom arabs <b>Mocca</b>      | 6 frt 62 kr |
| 22. sz. nemesített <b>Menado</b>     | 5 " 83 "    |
| 24. sz. <b>Java I.</b> sárga, nemes  | 4 " 53 "    |
| 30. sz. <b>Cuba</b> , zöld, erős     | 4 " 65 "    |
| 27. sz. <b>Gyöngy Mocca</b>          | 4 " 88 "    |
| 25. sz. <b>Java II.</b> sárga, nemes | 4 " 20 "    |
| 32. sz. <b>Santos</b> , zamatos      | 3 " 90 "    |
| 33. sz. <b>Domingo</b> , szapora     | 3 " 80 "    |
| 34. sz. <b>Rio</b> , erős            | 3 " 50 "    |

Thea felkilonként 75 krtól 5 frt 50 krig. Gyors és pontos kiszolgálát. Mustrák szívesen küldetnek.

**FUNKE & KORNBERG, Hamburg.**

## Dr. Müller-féle MIRACULO-INJECTION

és piruák, veszés és fájdalom nélkül gyógyítják a nemző részek mindefféle betegségeit, a fehér folyást és minden más titkos betegségeket és

**gyengességi állapotokat,** magómlést, tehetetlenséget. Mindezen betegségek kezeség mellett gyógyítottak a fő törzsorvos **Dr. Müller féle Miraculo készítményekkel.**

Ára 3 frt 10 kr. Postán 25 krral több. Egyedül kapható a Szt. György gyógyszerárban Max Schmid-nál Bécs V. Wimmergasse 33. havá minden irásbeli megrendelés is intézendő.

Előfizetési Helyben és postán Egy évre . . . . . Fél évre . . . . . Negyed évre . . . . .

Egyes szám A lap szellemi részét den külső személynek has földszint, a szerkesztés bérmentve küldik.

Előfizetési hely TELEGGI K. LAJCSATHY KÁROLY kereskedésében és a talban KUTASI IMRE nyomdájában a postautján.

Hajdúvármegye

gr. Déget

Ünnepi szövegek épületein s a nemzeti színi és Debreczen megerkezését czenbe.

Már napo megye, mint a vonatkozó uterpon fényes siker felől érkezé volékezendő volt nagy tömegben s a tisztelgőkkelő nagyszám perroujan ez a

A vonat tájban megerkezéséig udvöztenek többször kitéjeztet. Vámszek, B.-Ujvárdottségek által

letöket kifejeztéraj, Csajkó dot udvözletet szolva, kifejezt Debreczen

kezett meg, vele osmeréséből álltuk Szatmarmereczet.

Az indó kivül Hajdúmegyei községek és bizottsági felszörmeny, des, Szob

Az udvözlet helyet foglalt éros törvényhatolpölgármester Sural. A tanács bizottsági tagok

A küldött láttuk Huzl vics János ugyanmilen Fes még számos

A vonatnak egy első Degenfeld termét, mint barna hajzattal vel egyidejűleg nagyközönség hangzott fel, reszeröl, a helyett a főjegüdvözletet mo

Méltó Öcs. k. söbb határozás megye főispvzni méltóztveben hódottom.

Méltóság és ragaszkodó hogy szívünk ujonnan kineutakhoz azo is, emelfogva dulattal keze azon forró bizalommal a kegyeskedjek.

E rövid zés megszüntemesterünk, a hangu lelkes

A közönséksben nyilvánul

Len gr. Degen